

Proč se Čína na Ukrajině staví na stranu Ruska

NI nationalinterest.org/feature/why-china-taking-russia's-side-ukraine-206285

8. března 2023



Zatímco americká zpravodajská komunita zesiluje svá varování, že Čína zvažuje vyzbrojení ruské válečné mašinérie na Ukrajině, mnozí na celém světě jsou znepokojeni.

Věří tomu, co Tobias Ellwood, vlivný britský poslanec, a Hamish de Bretton-Gordon, bývalý plukovník britské armády a kolega z Cambridgeské univerzity, napsali v britském tisku: že toto je začátek nové studené války. Jednoznačně, píší, je to začátek nové fáze: double or quits.

Německý list *Der Spiegel* uvádí, že Čína je v pozdní fázi jednání o dodání Ruska kamikadze bezpilotními letouny – doplňkem k iránským bezpilotním letounům Shaheed, které Rusko již hojně využívalo ve své válce na Ukrajině. Noviny také uvádějí, že vystřižená firma spojená s Čínou plánuje dodat plány a školení, které Rusku umožní vyrábět čínské drony – asi 100 měsíčně – za ekvivalent licence.

Ředitel CIA William J. Burns trval na tom, že Spojené státy nemají žádné důkazy o současných dodávkách zbraní z Číny do Ruska, ani nevědí, že bylo oficiálně přijato rozhodnutí o dodávkách do Ruska. Ale skutečnost, že Wang Yi, nejvyšší čínský diplomat, navštívil Moskvu v den výročí ruské invaze, mnozí říkají, že záměry jeho země jsou velmi jasné.

Mnozí zdánlivě zapomněli, že před ruskou invazí na Ukrajinu se ruský prezident Vladimir Putin setkal s čínským prezidentem Si Ťin-pchingem, kde oba muži prohlásili „přátelství svých zemí bez omezení“. To nebylo nikdy odmítnuto od doby, kdy Rusko zahájilo válečné dny po setkání Si-Putina.

I když by mohlo být možné spojit příběh omezené čínské trpělivosti s ruským imperialismem – to, že se Číňané zdrželi hlasování v OSN a čínští vůdci varovali své ruské protějšky před možností jaderného využití – bylo by to překroucení faktů. Čína je v rohu Ruska na Ukrajině – a byla od samého začátku.

Za poslední rok Čína šťastně nakupovala ruské komodity – ropu i plyn – navzdory mezinárodním sankcím. Čínské firmy se také vyhnuly mezinárodním sankcím jak na finanční produkty, tak na špičkové technologie, vybudovaly sofistikovaný stroj falešných společností, falešných zprostředkovatelů a jurisdikčních mezer, aby zajistily, že ruská válečná mašinerie dostane svou opravu čínské technologie.

To, co bylo v posledních osmdesáti letech úspěšně uděláno pro Severní Koreu – obrovská čínská podpora maskovaná a obalená pískem – se nyní začíná dělat pro Rusko. Toto spojení se jen zesílí, až se ruská ekonomika dostane do dlouhodobějších strukturálních problémů způsobených deficitním financováním, kapitálovými kontrolami, uzavíráním zahraničních trhů pro ruské uhlovodíky, nedostatkem technologií, umělými deflačními opatřeními a dalšími.

Rusko je stále více závislé na Číně, pokud jde o kapitál a zdroje, a čínský stát to z geopolitických důvodů fakticky podporuje, aniž by to považoval za operaci, kterou je třeba, nebo oportunistický příklad vykořisťování slabšího partnera.

To vše navzdory tomu, co čínští představitelé deklarují, když mluví se západním tiskem.

Z toho plyne zásadní ponaučení: to, co Čína říká, zejména prostřednictvím médií se sídlem v demokraciích, není totožné s tím, co chce – nebo dokonce s tím, co dělá. To, co Čína říká Západu, se velmi liší od toho, co její vůdci říkají v čínštině svým vlastním lidem.

Čínská státní média rozhodně stojí za ruskou invazí; její korespondenti se spojují s ruskými silami, zpovídají ruské propagandisty a vládní úředníky a šíří pohled na svět zcela analogický těm nejparanoidnějším fantaziím Vladimira Putina. Svět čínských státních médií je světem, ve kterém stát obviňuje Spojené státy a NATO z toho, že donutily Rusko do této války – války, kterou je třeba vyhrát, abychom porazili „americký způsob geopolitiky“ a zahájili „multipolární svět“ ruských a čínských snů.

Ať už čínští diplomaté říkají západní veřejnosti cokoli, jejich vůdci prosazují ruské vítězství na Ukrajině – především proto, aby dali Američanům lekci.

Jak píše James Palmer z *Foreign Policy* : „Protiamerické nálady v čínských státních médiích se od začátku krize se špionážními balóny zvýšily. Velká část se soustředila na ruskou válku na Ukrajině, kterou čínské zdroje vykreslují jako spravedlivou odpověď na agresi NATO.

Toto je pravá tvář čínské politiky vůči Ukrajině, v níž je pomoc Rusku morálně oprávněná a lze ji použít jako řehtačku k potrestání amerického spojence a dokázat, že americké a evropské geopolitické snahy jsou bezcenné.

Jak píšou ve své nedávné knize , autokracie spolupracují, aby podpořily své sdílené názory na svět – aby byl svět bezpečný pro tyranii. Čína se vždy chystala podporovat ruskou invazi na Ukrajinu všemi prostředky, které měla k dispozici. To je něco, co politici měli očekávat od začátku.

Ministr zahraničí Antony Blinken slíbil, že Čína bude čelit obrovským následkům, včetně sankcí, pokud skutečně přímo vyzbrojí Rusko. Jeho úkolem je zajistit, aby v tomto pravděpodobném případě

dodržel slovo a zajistil, aby se americká politika nevykroutila z toho, co bude možná brzy pochmurně nutné.

Dr. Azeem Ibrahim je ředitelem Newlines Institute for Strategy and Policy ve Washingtonu DC a profesorem výzkumu na Institutu strategických studií US Army War College.

Obrázek: Plavio11/Shutterstock.